

2022年03月14日 星期一
责编:李曙光
美编:郭金芳
校对:曹韵红

“帅哥吃什么粉。”
“炒码粉，小炒肉的。”

张怡招呼好客人，顺手拿起漏勺把米粉放到滚烫的锅里。然后，迅速地架起炒锅，烧油、放入肉、豆芽、调料等等，几轮翻炒后就出锅了。一份香喷喷的炒码粉，不到五分钟就完成了。

贺嘉路洗煤厂小区对面这家不到15平方米的店子，摆放着6张简易餐桌，虽然有些紧凑，但市井味十足，这里承载着95后女孩张怡的梦想。每天早上6点，随着“哗啦”的卷闸门声，张怡便开始了一天的工作。

众所周知，餐饮是最苦最累的行业之一。张怡在厌倦了按部就班的生活后，决定放手一搏，创造一份属于自己的事业。从小就喜欢在厨房捣鼓的她，2019年，在妈妈的建议下和朋友合伙经营起了米粉店。

年轻的心永远是不安分的。两年后，张怡偶然发现离家不远有一个合适的店面，租金和转让费都在自己的承受范围内，这回她又跳出了自己的“舒适圈”，决定一个人独闯江湖，开始独自经营米粉店。

切菜、炒码子、煨码、制作高汤、煎鸡蛋一切都进行中。客人来了，炒码、下粉、收拾餐桌，洗碗等全套流程均由张怡一个人完成，现场忙而不乱。

一个人撑起一家日销量一百多碗米粉的店子，这让很多人打心眼里佩服这位年轻的姑娘，也因此获得了很多顾客的支持与包容，以至于有时候多等两分钟，也不会有怨言。

“我觉得创业的本质就是折腾的心态，一种不满足现状、勇于打破舒适区、追求成长的内驱力。”回想创业历程，张怡感慨良多。“生命在于折腾，这大概是很90后的人生信条了吧。不管别人怎么认为，至少是我的人生信条。我觉得正是因为秉承着这样的信条，我的人生现在过得还算精彩，活得也还算有趣。”



▲来店里的同龄人对张怡投来钦佩的眼神。



▲骑车奔波在米粉店与菜市场之间。

一个人撑起自己的 一片天



▲豆芽是炒码粉里用得最多的食材，张怡每天都要去菜市场挑选最新鲜的。



▲提前准备好底料。



▲一份炒码粉，不到5分钟就出锅了。



▲一边洗碗一边忙着招呼进店的客人。



▲独特的口味，为店里赢得了一批稳定的客源。

褚洲、樟树坪、栗树山、古桑洲、桂花路……

阳春三月 来聊聊与树有关的株洲老地名

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

春光无限好。

恰是种树养花好时节，和几位“老株洲”聊起让我意识到，株洲本就是一座充满绿意的城市：栗树山、樟树坪、古桑洲……这一次，就来梳理与树木有关的老地名。

株洲与槠树

与树木有关的地名，毫无疑问要从“槠洲”说起。

槠洲之名，最早见诸文字记载的是南宋时期，朱熹的《南岳游山记》中有“丙戌至槠洲”的记载。

相传，古时这片区域多槠树，故而得名。

那么，槠洲这个名字究竟起源于何时？株洲市首席地名专家彭雪开研究认为，槠洲得名在东汉年间，距今有近两千年历史。这是因为，当时地域地方的命名，有以地形、物产命名的规律特点。而两晋以后至南北朝时期的地名学著作中，以地形、物产命名的极少。

槠树，有甜槠、苦槠之分，果实可在煮熟或加工后食用。市林业部门有关专家介绍，苦槠有长江南北的“分界树”之称，主要生长在长江以南，其防火性能好，常用作植树造林的树种。

至于“槠洲”缘何写作“株洲”。彭雪开研究认为，是因为南宋时期，这里酿酒业兴旺，当时需要征酒税，有人因“槠”字笔画太多，便以谐音简写为“株”。民间的“约定俗成”，到了1127年有了官方背书，这里正式定名株洲。不过，1208年的官方地图册上，仍有“槠洲”的标注。

如今，湘江风光带河西段还有一些槠树。市林业局此前的调查，也进一步验证了株洲“多槠树”的事实。该局2010年整理的资料显示，当时调查到的全市的古树名木中，甜槠的数量排名第三，主要分布在炎陵县水口山、五里排、木湾等林场；苦槠古树则主要分布在茶陵县、攸县等地。

说起与树木有关的老地名，株洲市文史专家仇民主印象最深的，便是芦淞区的樟树坪。

樟树坪，自然以樟树立名，这里有樟树坪小学、樟树坪1号楼等建筑，还有一棵至少需要3名成年人才能合抱的大樟树。

株洲市古树名木相关统计资料记载，这棵老樟树高约17米，胸径143.3厘米，在城区，这样保护完好、没有移动的古树十分难得。

1959年，仇民主进入樟树坪小学（当时名为株洲市第一完小）读书。他还记得，当时这里不仅有大樟树，樟树的两侧还有两口水塘。爱玩是孩子的天性，那个年代，学生们几乎把这里当成“天堂”，茂密的树冠下，大家玩捉迷藏、你追我

跑，欢声笑语不断。

如今，这棵老樟树已经396岁了。

3月12日下午，走到这



▲396岁的老樟树依旧苍郁。伍靖雯/摄

樟树坪

396岁的老樟树依旧苍郁



▲396岁的老樟树依旧苍郁。伍靖雯/摄

2022年03月14日 星期一
责编:伍静雯
美编:刘昭彤
校对:袁一平



▲樟树上的古树名木保护牌。伍靖雯/摄

栗树山

一所小学见证变迁

上世纪60年代，全市小学按所在地更名，株洲便有了栗树山小学，这个名字沿用至今。

那么，这里是否和樟树坪一样，因栗树而得名呢？仇民主说，这里曾有过栗树，但却没有保留这一城市记忆。另一位“老株洲”陈瑛此前接受本报记者采访时称，小时候听老人说起，这里的一片平地曾种有很多栗树，只可惜，这些栗树都没有留下来。

和栗树情况相似，虽然如今已很难寻到标识痕迹，但栗树山下曾经最负盛名的，便是一条栗树街。

虽说是“街”，但其实更像是一条巷子。相关资料记载，栗树街长98.6米，宽8米，1955年，以“境内有栗树山”得名。

这里，可以说是株洲的日杂百货业发源地之一，沿途有市布鞋厂、市制镜厂等部门、栗树街日杂店等单位。卖的都是小商品，店面自然不如建宁街上的“豪华”，多是居民自己用竹篾糊上泥巴而成的小屋棚。

曾经的栗树街，如今成了芦淞路的一部分，街上的房子高了、路宽了，但说起买杂货，人们依旧会往这边找。昔日的繁华，用另一种方式获得延续。

相关链接

还有哪些树木为名的老地名？

古桑洲：古桑洲以桑树得名，相传，当地居民千百年前就以种桑树、养蚕以及捕鱼为生。

桂花路：以桂花命名的荷塘区桂花路旁，种植有300余株桂花树，树龄大多超过10年了，品种主要是八月桂。